FO 2009-10  okresní kolo - příklady




příklady řešte na samostatný papír (nezapomeňte na odpovědi)

1) Hustota

Dřevěný kvádr má rozměry 5 dm, 8 cm a 150 mm a váží 4500 g, kvádr z mramoru ( ( = 2900 kg/m3) má rozměry 5 cm, 10 cm a 25 cm a kvádr  z hliníku ( ( = 2700 kg/m3) váží 850,5 g.
a) Urči hustotu dřeva.

b) Urči hmotnost mramorového kvádru.

c) Urči, jaké rozměry by mohl mít kvádr z hliníku, jestliže víme, že rozměry kvádru v cm jsou celá čísla. 
řešení:

a) V = a(b(c = 50cm( 8cm (15cm = 6000 cm3    ( = m/V = 4500/6000 = 0,75 g/cm3
nebo dosadíme v m a kg: 
( = m/V = 4,5/0,006 = 750 kg/m3  (2b)
b) V = a(b(c = 5cm(10cm(25cm = 1250 cm3   m = ((V = 2900(0,00125 = 3,625 kg (3625 g) (3b)
c) V = m/(  = 850,5/2,7 = 315 cm3 (1b)  315 = 3(3(5(7 možnosti: 

3cm 3cm 35cm
3 cm 7cm 15 cm
5cm 7 cm 9 cm
3cm 5cm 21cm (1b za každé)
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Loďka přes řeku
Řeka je široká 90 m. Chlapec na loďce vesluje kolmo k proudu řeky rychlostí 4 m/s a vyrazí z bodu A směrem k bodu B. Proud vody se pohybuje rychlostí 3 m/s a snese chlapce do bodu C.   
a) Graficky nebo početně urči výslednou rychlost loďky.

b) Spočítej, za jak dlouho dopluje loďka do bodu C.

c) Spočítej vzdálenost bodů B a C.
d) Spočítej vzdálenost bodů A a C.

řešení: v1 = 3 m/s
v2 = 4 m/s
v – výsledná rychlost
a) graficky: sestrojíme rovnoběžník rychlostí (obr) a změříme výslednici: v = 5 m/s
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    početně: 
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 (2b)
b) t = s/v2 = 90/4 = 22,5 s (3b)
c) (BC( = v1( t = 3(22,5 = 67,5 m (2b)
d) (AC( = vt( t = 5(22,5 = 112,5 m (3b)
3) Auto jelo okresních cestách průměrnou rychlostí 40 km/h po dobu 3,5 hodiny a potom po rychlostní komunikaci průměrnou rychlostí 80 km/h ujelo 200 km. 

a) Kolik km ujelo auto po okresních cestách?

b) Jak dlouho jelo auto rychlostní komunikaci?

c) Jaká je průměrná rychlost auta?

d) Sestroj graf závislosti dráhy na čase. 

řešení:

a) s = v(t = 40(3,5 = 140 km (1b)
b) t = s/v = 200/80 = 2,5 h (1b)
c) vp = sc/tc = (140+200)/(3,5+2,5) = 56,7 km/h (3b)
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d) 









(5b)
4) Dva chlapci vyběhnou ze stejného místa na atletické dráze (délka 400 m) ve stejnou dobu stálou rychlostí takovou, že Adam uběhne 1 kolo za 2 minuty a Bedřich 2 kola za 5 minut.

a) Jakou rychlostí běží chlapci. 

b) Za jak dlouho Adam poprvé doběhne Bedřicha a jakou dráhu v té době Adam a Bedřich uběhli? 
Řešení:

a) Adam: 
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Bedřich: m/s
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(1b)
b) náskok: 400 m
vzájemná rychlost: 
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(přesně 5b – zaokrouhleně 3b)
    Adam: 
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(přesně 2b – zaokrouhleně 1b)


Bedřich: s = dráha Adama – 400 = 1600 m (1b i zaokrouhleně)
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           1)
Určování působících sil.
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[image: image13.emf]Graf 2 - Závislost dráhy na čase
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[image: image15.emf]Graf 1 - Závislost dráhy na čase
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2) Určování rychlosti z grafu

(start: čas 0 jednotek; dráha 0 jednotek) 

Na grafu 1 je závislost dráhy automobilu v závislosti na čase

a) Jakou rychlostí jede auto v grafu 1? 
b) Odhadni, za kolik sekund bude ve vzdálenosti 1 km od startu.

c) Odhadni, jak daleko od startu bude v čase 27 sekund. 

Odpovědi zapiš do tabulky:

	a)
	Např: pro t = 0 s = 300m; pro t = 40s s = 2300m; dráha = 2000m, čas = 40 s, 

rychlost asi v = 50 m/s.

	b)
	Asi 14 s. 

	c)
	Asi 1650m.
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Na grafu 2 je zaznamenána dráha v závislosti na čase - dva automobily jedou stejným směrem 
a) O kolik hodin vyjel druhý automobil později než první?

b) Jakou rychlostí jedou auta? 

c) V kolik hodin a jak daleko od startu se setkala.
Odpovědi zapiš do tabulky:

	a)
	Asi tři hodiny.

	b)
	První: dráha 400km, doba jízdy 8 h, přibližná průměrná  rychlost v =  50 km/h.

Druhý: dráha 600 km, doba jízdy 5 h, přibližná průměrná  rychlost v =  120 km/h

	c)
	Průsečík grafů odpovídá přibližně době 6,5 h a poloze 420 km od startu.


3)
Určování hustoty tělesa a kapaliny. 

Máme váhu, která ukazuje váhu těles v gramech a odměrný válec, kterým můžeme měřit objem kapaliny do 100 cm3. Na následujících obrázcích je zachycena váha s tělesem, s odměrným válcem, s válcem a kapalinou a pak i s tělesem ponořeným do této kapaliny.

Pod obrázky s kapalinou ve válci jsou uvedeny detaily hladiny. Zapište i se správnými jednotkami:

	Hmotnost kovového tělesa

	42,5 g

	Hmotnost odměrného válce
	163,2 g

	Hmotnost kapaliny ve válci
	263,2 g – 163,2 g = 100 g

	Objem kapaliny 
	64 ml (cm3)

	Objem kovového válečku
	80 ml – 64 ml = 16 ml

	Hustotu kapaliny
	ρ = m/V = 100/64 = 1,6 g/ cm3

	Hustotu kovového tělesa
	ρ = m/V = 42,5/16 = 2,7 g/ cm3
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Doba kmitu fyzikálního kyvadla
pomůcky: stojan, kyvadlo, stopky

1) Urči polohu těžiště. Změř vzdálenost těžiště od volného konce kyvadla a zapiš ji do protokolu:

l =   20,3 cm

2) Zavěs kyvadlo na stojan otvorem č. 1 závaží mírně vychyl (asi 3-4 cm) z rovnovážné polohy a puť ho. Změř dobu jednoho kmitu kyvadla (doporučuje měřit dobu 5 kmitů a dělit pěti) Měření opakujeme pro další otvory a výsledky zapíšeme do tabulky.

	číslo otvoru


	1
	4
	7
	10
	13
	15
	17
	18
	19
	20

	doba kmitu (s)
	0,95
	0,89
	0,84
	0,79
	0,75
	0,75
	0,80
	0,87
	1,02
	1,40


3) Na milimetrový papír sestroj graf závislosti doby kmitu kyvadla na čísle otvoru, ve kterém je zavěšeno.
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Těžší závaží leží na stole, lehčí visí na provázku, který je veden přes lehkou volně otáčivou kladku. Určete:


a) sílu napínající provázek v bodě A


b) sílu napínající provázek v bodě B


c) sílu napínající provázek v bodě C


d) sílu, kterou tlačí těžší závaží na podložku
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Detaily hladiny kapaliny ve válci
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